

专访国务院发展研究中心宏观经济研究部部长余斌

## 预计今年经济增速与去年持平

CPI上涨4%左右,投资稳定增长至关重要



余斌

本报记者 蒋皓

1月20日,由中国经济年鉴社主办的2013中国经济形势分析与预测报告会在京举行。国务院发展研究中心宏观经济研究部部长余斌就2013年经济发展前景做了发言,他预计2013年经济增长将与2012年大体持平,物价涨幅会略有提高,一系列价格改革可能会启动,预计2013年CPI会上涨4%左右。《中国企业报》记者在余斌发言后做了进一步采访。

《中国企业报》:您认为,2013年经济增长跟2012年基本持平或者略有回升,您是如何得出这样的结论的?

余斌:总体上我认为2013年有可能保持经济稳定持续发展的良好趋势,我们可以从支撑经济发展的投资、消费、出口这三大需求的增长上得出这样一个结论。

2012年中国出口增长只有7.9%,这是美欧债务危机以后发达经济体经济低迷,整个世界经济增长明显放缓的后果。预计2013年整个世界经济的增长情况会略有好转,中国出口的增长将会好于2012年,可能会达到10%左右。

从消费来说,2012年消费的增长保持了很高的水平,实际增长达到了12.1%以上。这是因为,尽管中国经济增长速度有一种持续回落的趋势,但是我们的就业状况良好,城乡居民的收入保持了稳定增长的态势,我们认为这种趋势在2013年还会延续,消费的实际增长有可能跟2012年基本持平或者略有提高。

从投资的增长来看,尽管现在投资的增长有一定下行的态势,但我认为,如果我们在宏观经济政策上有相应的调整,比如通过营改增减轻企业的负担,用完善房地产调控政策来稳定房地产投资的增长,在基础设施投资领域执行“十二五”规划(因为基础设施投资离“十二五”规划还有很大差距),这样我们也可以保持2013年投资的增长基本稳定。

如果出口消费投资的增长跟2012年基本持平或者略有好转,我们就可以得出基本判断,2013年经济增长跟2012年基本持平或者略有回升。

《中国企业报》:学界对今年GDP增速有分歧,有些人认为是8.6、8.2,国研中心是8.0,您个人认为中国政府把GDP的目标定在多少比较合适?

余斌:现在中央经济工作会议已经定了这个指标,但现在还是保密,到三月份两会才能公布,这个不好说。

我自己判断的是2013年经济增长和2012年的基本持平或者略有好转。我刚才也讲了为什么学界会存在分歧,去年4季度和3季度相比,GDP回升了0.5个百分点,如果这种回升是一种持续的,那么2013年将形成一种高速增长的新态势,也就是说,2013年经济增长可能进入9时代,有人认为8.5,有人会有更高的估计。

我们认为,中国经济处在一个重大调整和转型的过程当中,而且说实话,我们已经不可能回到过去10%的高速增长阶段,对于中国来说,7%—8%的增长已经是非常好的增长。

党的十八大中提出的2012年国内生产总值比2011年翻一番(的目标),2011年我们是9.3的增长,2012年我们是7.8的增长,在未来的8年中我们只需要保持接近平均7%的增长,离7%稍微还差一点也可以,我们就能实现翻番的目标。也就是说中国未来7%—8%的增长是一个正常的经济增长,而不能说它是负增长。

如果非得要把经济目标定在10%以上,它会带来通胀,危及中长期经济的快速发展。所以说,我认为目前的状态是一种比较合适的状态。

《中国企业报》:您认为今年宏观经济最大的不稳定因素是什么?

余斌:尽管美国两党就“财政悬崖”问题已经初步达成协议,但是两党是否能够形成新的共识仍需要观望。

从欧洲的情况来说,2012年是比

较糟糕的,2013年会略有好转,但仍然存在很大的不确定因素。比如像西班牙的问题、意大利的问题,包括法国的问题,这都是引起广泛的关注和讨论的。你要知道,2012年主要是希腊在折腾,希腊是一个小的经济体,我刚才说的西班牙、意大利、法国都是全球经济总量排前12位的国家,如果他们爆发债务危机,经济波动将对整个欧洲整个世界产生很大影响。

同时新兴经济体比如印度、巴西、俄罗斯,在过去的这些年中,他们都属于经济增长大幅度滑坡的国家,

2013年是否能好转,能够多大程度地实现回升,这对中国经济来说都会产生很大影响。

《中国企业报》:关于投资,地方政府是不是要再开展?

余斌:我们中心宏观部去年提了好几个这样的建议,我们希望能够扩大地方债。说实话,不用地方债而用投融资平台合箱操作,你都不知道地方政府欠了多少债务,风险更大。如果公开发行债,起码告诉筹集10个亿的资金干什么去了,拿什么还,老百姓为什么买债,这至少是公开的、透明的,决策是否可能是科学的,来替代原有的暗箱操作,我们认为是一个很大的进步。我们一直建议这样做。但是,只有几个地方在试点。

《中国企业报》:您刚说在有条件的地方可以自由发行地方债,“有条件”指的是什么?

余斌:即使政策允许发债,也不是所有债都可以发。发地方债要经过审核,要有偿还能力,不至于积累风险,这种情况下是允许发债的,并不是谁都可以发。

《中国企业报》:欧洲是我们第一

大出口地,那里的出口情况跟2012年比会怎么样?

余斌:从最坏的情况来说,我们

确实认为存在这些问题。但这些问题发生的可能性很小,而问题确实是有的。

中西部地区经济不发达,但有些

有很好的基础设施,过去这些地方财

政能力有限,没有能力做这种事情,

断腿很多,如果将断腿补上来,他们的

经济会陷入良性循环。

《中国企业报》:欧洲是我们第一

大出口地,那里的出口情况跟2012年比会怎么样?

余斌:从最坏的情况来说,我们

确实认为存在这些问题。但这些问题

发生的可能性很小,而问题确实是有的。

《中国企业报》:欧洲是我们第一

大出口地,那里的出口情况跟2012年比会怎么样?

余斌: